

Коммерсантъ



Пятница 3 февраля 2023 №20 (7465 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Федерация шахмат России сменит европейскую «прописку» на азиатскую в конце февраля или начале марта — 12

новости | С 1 сентября все студенты будут изучать обновленный курс истории России — 4

От Русфонда — 6

За Волгой для нас врагов нет

Владимир Путин побывал в Сталинграде в день победы в битве

2 февраля президент России Владимир Путин прилетел в Сталинград, чтобы принять участие в мероприятиях, посвященных 80-летию победы в Сталинградской битве. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников тоже был в городе и подтверждает: нет, до сих пор ничто не забыто. К тому же Владимир Путин именно в Сталинграде сообщил, как будут встречены немецкие Leopard.

На въезде в город — дорожный указатель «Сталинград». Ну, ладно, Сталинград так Сталинград.

В Сталинграде в день торжеств пустынно. Утром прошел парад военной техники. Губернатор Сталинградской области Андрей Бочаров при всем желании не мог его принять: ему предстояла личная встреча с Владимиром Путиным, и он из карантина как раз выходил в «чистую зону».

В музее-панораме «Сталинградская битва» встречи с Владимиром Путиным ждали представители общественно-патриотических и молодежных организаций. Молодые люди пережидали в кафе, не притрагиваясь, впрочем, к чаю, к кофе и томатному соку. Хотя во рту у них пересохло, надо думать, уже давно. Молодых людей можно было понять.

Один из них, Лев Кравченко, тот, что позже расскажет Владимиру Путину историю о проданной немцам земле на Украине, в которой нашли потом медали и ордена, говорил, что никто из его друзей не хочет, как и он сам, чтобы Волгоград переименовали в Сталинград.

— Для нас это мирное название, — объяснял он мне. — Оно нам ближе!

— А по опросам 26% (ВЦИОМ от 1 февраля. — «Ъ») жителей — за Сталинград, — за чем-то настаивала.

— Меня не опрашивали, — отрезал юноша.

— Есть же методики... — возражал я. — Необязательно каждого жителя опросить, чтобы получить представление...

— Можно тогда в Царицын переименовать. Тоже историческое название, — держался Лев Кравченко.

— Ну пока-то это Сталинград. Мы заметили, когда въезжали в город.

— Сегодня все в городе погружаются в те дни, — кивнул молодой человек. — Не сказал бы, что полностью... но все-таки Сталин победил нацизм...

— То есть было что-то хорошее? — уточнил я.

— Конечно! — сразу согласился он.

— Так можно и в Сталинград насовсем переименовать тогда? — переспросил я.

— Можно, — кивнул молодой человек. — Да мы не против на самом деле! И это тоже возможно! Просто для нас это не близко!

Что-то слишком быстро я его переубедил, вообще никаких усилий не потребовалось.

Владимир Путин, прежде чем приехать в музей-панораму, возложил венок к Вечному огню на Мамаевом кургане и выступил на концерте по случаю 80-й годовщины разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Там все и было сказано.



Владимир Путин выступил в начале концерта фото ДМИТРИЯ АЗАРОВА

— Это сражение было не просто сражением за город — на кону стояло само существование истерзанной, но непокоренной страны, определялся исход не только Великой Отечественной, но и всей Второй мировой войны, и это чувствовал, осознавал каждый и в окопах, и в тылу, — Владимир Путин в начале говорил то, что нельзя было не произнести здесь в этот день.

— Сейчас, к сожалению, мы видим, что идеология нацизма — уже в своем современном облики, современном проявлении — вновь создает прямые угрозы безопасности нашей страны, мы вновь и вновь вынуждены давать отпор агрессии коллективного Запада! — констатировал господин Путин.

Но президент России приехал для того, чтобы сказать прежде всего не эти слова. А вот эти:

— Невероятно... невероятно, но факт: нам снова угрожают немецкими танками Leopard, на борту которых — крестьяне и вновь со-

бираются воевать с Россией на земле Украины руками последней Гитлера, руками бандеровцев, — произнес Владимир Путин. — Но те, кто втягивает европейские страны, в том числе и Германию, в новую войну с Россией и тем более безответственно заявляет об этом как уже о свершившемся факте, те, кто рассчитывает одержать над Россией победу на поле боя, видимо, не понимают, что современная война с Россией будет для них совсем другой. Мы свои танки к их границам не посылает, но у нас есть чем ответить. И применением бронетехники дело не закончится. Все должны это понимать.

Это было очень серьезно, дело даже не в том, что оно прозвучало и явная угроза, каких до сих пор не было.

Дело еще и в том, что теперь ее придется исполнить. Иначе бессмысленным станет и то, чем продолжил Владимир Путин:

— Для тех, кто угрожает нам, видимо, непонятна простая истина: весь наш народ, все мы росли и с молоком матери впитали в себя традиции нашего народа — поколения победителей, которые своим трудом, потом

и кровью создали нашу страну и передали ее нам в наследство.

Если это не называется эскалацией, то никто не скажет, что тогда называется эскалацией. Ведь танки-то придут.

А рассказал Лев Кравченко Владимиру Путину потом вот что.

— В генконсульство России в Германии поступило заявление от немецкого фермера, что на его территории (в Германии. — А. К.) найдена медаль «За отвагу». Прodelали очень большую работу, искали информацию в архивах... Выясняется: награжден был автоматчик 91-го гвардейского стрелкового полка Голубев Виктор Александрович. За то, что в боях под Ростовом уничтожил 13 нацистов... Красноармеец погиб в 1944 году в боях за правобережную Украину... Как мы узнали, Украина продавала свой плодородный слой земли Германии (надо полагать, уже в позднесоветское время. — А. К.). Как нацисты делали в Великую Отечественную войну!.. И, скорее всего, медаль так и попала в Германию...

НОВОСТИ — С3

Сергей Фургал сыграл во всех эпизодах

Присяжные признали бывшего губернатора виновным по всем пунктам

Присяжные Люберецкого городского суда на выездном заседании в Мосгорсуде вынесли вердикт по делу бывшего губернатора Хабаровского края Сергея Фургала и его подельников. Им инкриминировались два убийства и покушение, совершенные в начале 2000-х. Несмотря на то что на протяжении следствия и судебного процесса фигуранты утверждали, что их причастность к преступлениям так и не была доказана, коллегия присяжных посчитала Сергея Фургала виновным по всем пунктам и не заслуживающим снисхождения. Теперь ему грозит длительный срок, притом что экс-чиновника ждет еще один процесс — по делу об организованном преступном сообществе. Услышав вердикт, господин Фургал крикнул, что присяжные сошли с ума и ему стыдно за них. Виновными признали и остальные подсудимые, лишь один из них, Марат Кадыров, по мнению заседателей, заслуживает снисхождения.

Перед вынесением вердикта в четверг представители обвинения и защиты обсудили вопросы для присяжных, представленные им председателемствующим Геннадием Цоем. Напомним, что сначала вопросов было 32, но в результате дебатов их число

выросло до 35. Адвокаты, напомним, накануне весьма активно критиковали предложенные судьей формулировки, стараясь по возможности смягчить их. Некоторые вопросы предлагалось разбить на два.

В первую очередь заседателям требовалось ответить, имели ли место преступления, перечисленные в уголовном деле, а затем определить — имел каждый из обвиняемых отношение к тем эпизодам, которые ему приписывало следствие. Наконец, в случае признания подсудимых виновными коллегия должна была установить, заслуживают ли они снисхождения.

Перед тем как отправить заседателей в совещательную комнату, судья произнес традиционное напутственное слово. Он напомнил присяжным основные этапы судебного процесса, приведя некоторые доказательства обвинения и защиты. В завершение председательствующий объяснил присяжным порядок голосования по опросному листу, после чего те ушли выносить вердикт.

Напомним, в уголовном деле речь шла о двух убийствах и одном покушении, совершенных, по данным обвинения, по заказам Сергея Фургала при посредничестве его бывшего помощника Андрея Карепова.

НОВОСТИ — С4

Даешь углю рубля

«РусГидро» просит покрыть из бюджета долги ТЭС на Дальнем Востоке

Проблема убытков ТЭС «РусГидро» на Дальнем Востоке дошла до президента РФ Владимира Путина. Как выяснил «Ъ», госхолдинг попросил выделить из бюджета 93 млрд руб. на покрытие «накопленного финансового долга» из-за дорожающего топлива, прежде всего угля, и заниженных тарифов на энергию. Владимир Путин допустил возможность выделения субсидии, но поручил правительству подумать над механизмом регулирования поставок угля на экспорт по примеру рынка удобрений.

Глава госхолдинга «РусГидро» Виктор Хмарин обратился к президенту РФ Владимиру Путину с просьбой выделить из бюджета 93 млрд руб. для «восстановления финансовой стабильности» своей дочерней Дальневосточной генерирующей компании (ДГК), управляет крупными ТЭС на Дальнем Востоке). Деньги нужны для «погашения накопленного финансового долга» ДГК из-за разницы между расходами на уголь и тарифной выручкой от продажи энергии, говорится в письме господина Хмарина (документ от 9 декабря 2022 года есть у «Ъ»). В письме отмечается, что совет директоров «РусГидро» уже решил выдать ДГК беспроцентный заем на 93 млрд руб., чтобы не допустить банкротства компании.

Владимир Путин 22 декабря расписал письмо на премьер-министра Михаила Ми-

шустина, вице-преьера Александра Новака и главу Минфина Антона Силуанова, поручив рассмотреть и предложить решения проблемы. «Субсидии — возможно, — написал президент. — Но у нас есть практика поставок на экспорт, например, удобрений. Оказалось, нужно обеспечить внутренний рынок, а затем — экспорт». В «РусГидро» не ответили на запрос «Ъ».

Общая установленная энергоёмкость объектов ДГК — около 4 ГВт. В 2021 году ДГК потребила 8,94 млн тонн угля на 25,99 млрд руб., а также 3,5 млрд кубометров газа на 21,24 млрд руб.

Проблема убытков ТЭС на Дальнем Востоке существует долгие годы: тарифы на электроэнергию там жестко регулируются, а уголь торгуется по свободным ценам. Сейчас рост средневзвешенной цены угля, zakontraktovannogo на 2022–2023 годы, вдвое выше цены топлива, учтенной в тарифах, пишет господин Хмарин. Доля расходов на топливо в тарифной выручке ТЭС составляет до 60%. Тарифная выручка не покрывает операционные и инвестиционные расходы, утверждает он, указывая на «значительное увеличение убытка ДГК»: до 36,6 млрд руб. в 2022 году по сравнению с 4,7 млрд руб. в 2017 году.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С8

Доходы лидеров мнений от рекламы впервые показали падение по итогам года: по оценке Perfluense, в 2022 году оно составило 5%. Блогеры и знаменитости потеряли западных рекламодателей, но основным фактором эксперты называют блокировку Instagram (деятельность Meta по работе Instagram и Facebook объявлена в России экстремистской и запрещена), после которой крупные компании частично перенаправили бюджеты в Telegram. В 2023 году рынок может вернуться к росту через короткие видео и бюджеты китайских инвесторов. Но негативным фактором станут новые требования маркировки рекламы.

«Ъ» ознакомился с исследованием рынка инфлюенс-маркетинга (продвижения через лидеров мнений, в том числе блогеров) в РФ платформы Perfluense (насчитывает 350 тыс. зарегистрированных блогеров). Из него следует, что в 2022 году оборот сегмента показал падение на 5%, до 15 млрд руб. В предыдущие годы здесь наблюдался быстрый рост: в 2021 году — на 45%, в 2020-м — на 63%. Учитывались легальные доходы блогеров от рекламы на разных платформах, включая Instagram, Telegram, YouTube и др.

Самое сильное падение рынка, по оценке аналитиков, пришлось на второй квартал 2022 года, когда обороты в среднем сокращались более чем на 50%. Это произошло на фоне снижения активности рекламодателей, блокировки Instagram, введения ограничений для российских пользователей на TikTok, а также ухода западных брендов (об оставшемся продвижении в РФ заявляли в том числе PepsiCo, Nestle, Mars Russia, Procter & Gamble, L'Oréal и др.). К концу третьего квартала рынок вернулся к росту в 15–20% к показателям 2021 года. «Благодаря четвертому кварталу многие уже смогли вернуть объемы 2021 года и нарастить показатели», — отмечается в исследовании.

По данным Perfluense, в 2022 году произошло существенное перераспределение бюджета рекламодателей по соцсетям: доля Instagram от всех начислений инфлюенсеров снизилась с 67% до 30%. TikTok в расходах рекламодателей сократился с 2,31% до 0,77%.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С9

Подписной индекс 50060 П1125